

## 人物素材：文化主播董宇辉

### 一、热点概述

董宇辉，男，1993年3月4日出生于陕西省渭南市潼关县，祖籍湖北省十堰市郧西县。2015年，毕业于西安外国语大学旅游学院英语（旅游）专业。现为东方甄选高级合伙人、新东方教育科技集团董事长文化助理、与辉同行（北京）科技有限公司法定代表人，兼任新东方文旅集团副总裁。

2016年，董宇辉加入西安新东方，当选（新东方）当时最年轻的英语教研主管；2019年，加入新东方在线，是高三英语名师并成为高三英语学科最年轻的负责人，被称为“中关村周杰伦”。2021年，国家实施“双减”政策，新东方部分业务转型做直播商务。经公司多轮筛选，有授课8年经验、教过的学生有50万人的董宇辉老师成为了东方甄选农产品的主播之一。2022年6月9日，董宇辉担任抖音东方甄选直播间主播，他用双语直播，以吟诗作赋、段子和鸡汤张口等独特的直播方式走红网络，双语直播带货牛排的视频刷屏了各大平台；2023年2月，荣获2023北京平谷人才发展大会“深耕厚植”奖。同年5月，作为演讲嘉宾参加《开讲啦》，从英语老师到带货主播，分享砥砺奋斗的青春故事。同年12月，成立与辉同行（北京）科技有限公司，董宇辉抖音新账号“与辉同行”开通并获平台官方认证。

2024年1月9日，“与辉同行”首播，GMV预估1.6亿元，涨粉超270万，观看人次超5400万；截至1月30日，与辉同行20天销售额高达8亿。截至2024年3月16日，与辉同行账号粉丝数超1711万，董宇辉个人账号粉丝数超2473万。

### 二、答题素材

#### （一）精神品质

##### 1.不断学习

董宇辉说，没有读书，就不会有今天的他。我们今天看他拿着小黑板，在屏幕前侃侃而谈，他从文学讲到哲学，讲古希腊文化，讲苏格拉底，讲柏拉图。所有这些都是他读过的书，走过的路。所有的一鸣惊人，只不过是背后的厚积薄发。

董宇辉说：“知识就是你的武器，书籍永远都是你的朋友。”正是读书，让董宇辉从人生中低谷中走了出来，迎来他的高光时刻。读书，改变了他，也成就了他。

##### 2.坚持不懈

一个人的定力，决定着他能走多远。定力，就是坚持做一件事的能力，做一件事很简单，但是长期坚持，那就需要内心坚定，极其专注，不为外界和压力所动，保持冷静和自律的能力。

所谓，简单相信，傻傻坚持。人一旦有了定力，在面对困难时，便会毫不退缩；面对诱惑时，不会轻易为其所动，它是帮助我们实现目标最有力的武器。

聪明的人一开始可能会跑在我们前面，但是拥有了定力，定会让我们跑得更远。

##### 3.真诚朴实

董宇辉能火起来，才华必不可少。但有才的人多了去了，而董宇辉只有一个。董宇辉身上最打动人

的，可能是那种真诚朴实的气质。他貌不惊人，看上去就像邻家男孩，虽然能说会道，但不用担心他有什么坏心眼，所以才会有这么多以“丈母娘”自称的粉丝。

在董宇辉抖音账号的评论区，有一条高赞的评论称，“忽然有种感觉，我们看似在支持董宇辉，其实是在保护每个人内心深处的善良和正直……”这个时代太多聪明人，但是淳朴善良又才华横溢的人，才是稀缺品。既然是稀缺品，那么他就配得上高薪和各种光环。董宇辉这样的人被时代善待，是对诚实善良踏实的人的奖赏。

#### 4.厚积薄发

事实多次证明，运气永远会垂青那些时刻准备好的人，知识就是你的武器，书籍永远都是你的朋友。在顺境中多做事，在逆境中多读书。

### （二）人物事迹：

#### 1.双语直播

2022年6月9日，曾经的新东方英语名师，在辅导了约50万名学生8年后，（29岁的）董宇辉成为了一名销售农产品的直播主持人。

董宇辉清楚地记得这一天，他正在直播间抱着品牌方的两袋大米神侃，讲柏拉图、尼采、杜甫、苏轼。导播没管他，却眼睁睁看着观看人数从一两百开始往上升，直到当晚下播时的1万人。这是“东方甄选”开播半年以来的空前盛况，非俞敏洪老师亲自来不会有。“第二天，观看人数飙到三万。

董宇辉用发音标准的英文介绍牛排，也能随口用“美好的就如山泉、就如明月，就如穿过峡谷的风，就如仲夏夜的梦”来形容商品；他介绍铁锅，“是妈妈的手，父亲忧愁的面容，是老人盼游子回家的心。”他说火腿，是风的味道，是盐的味道，大自然的魔法和时光腌制而成。当晚成为抖音热搜第一名，成为同时段带货第一，高峰时单场4万观众在线。留在更多人记忆中的，是董宇辉自称兵马俑的同款脸型，和直播间在卖的同样形状的一口方锅。一夜之间“兵马俑横空出世”。

#### （2）真实坦诚

董宇辉出圈后，多个社交平台都来找他开通账号、多个脱口秀节目发来邀请。董宇辉称，“我就是卖菜的，脑子笨、嘴笨，那些需要很有天分的人。但如果能让大家关注农业的话，可能也会试试。”

对于自己的走红，董宇辉一再强调。“大家喜欢我，是喜欢新东方，喜欢俞敏洪老师。喜欢另一个平行时空里的自己——吃了一些苦，熬了一些夜，懂了一点道理，然后在镜头前落落大方地跟别人分享。”

董宇辉说，带货需要“真实、坦诚、不矫揉造作，不要把镜头对面的用户当傻子。要像朋友一样，什么东西你会推荐给朋友，你再推荐给用户。”

#### （3）助村减贫

2022年12月1日参加由中华全国青年联合会主办的“一带一路”美丽乡村国际青年论坛，并在论坛上围绕“青年助力乡村减贫”“青年助力现代农业转型升级”等主题作了主旨发言。

2023年4月，董宇辉在朋友圈分享了一位学生的留言。对方是一位安徽小县城的学生，因为当地缺乏英语教学资源，在学习董宇辉的免费网课之后，高考英语考了139分。他尤其在乎自己对偏远地区、农村地区孩子的影响，因为当地教育资源相对匮乏。

### 三、出题方向

#### (一) 你怎么看？

1. 有一位炙手可热、如日中天的直播带货青年顶流，他每天都能在主播岗位上引发轰动，稍有风吹草动，便能登上热搜而引发激烈讨论。他凭借自己的实力，获得各种奖项，刚刚入选“中国 2023 年十大新青年”，更引发网友关注，他就是笃行致远的创业精英——董宇辉！请谈一谈，董宇辉的成功给你带来的启示。

◎**审题判断——你怎么看？（观点启示类）——答题结构【点题表态-分点谈看法-总结】**

◎**解题思路**

**第一步——点题表态：**

董宇辉，这个名字如今已经成为了直播带货领域的代名词，他的每一次亮相都能引发无数粉丝的狂热追捧和媒体的争相报道。而在这背后，是他不懈的努力和对事业的执着追求。他以其卓越的能力和坚韧的毅力，攀登到了事业的高峰，成为了一个值得我们学习和效仿的榜样。接下来，我想谈谈他给我带来的几点启示……

**第二步——分点谈启示：**

第一，董宇辉的成功告诉我，只有持续不断的学习才能让我们在职业生涯中保持竞争力。他不仅在专业领域拥有深厚的知识储备，而且始终保持着对新事物、新知识的探索精神。这种学习态度使他在面对挑战时能够迅速适应，并找到最佳的解决方案……

第二，董宇辉的成功让我明白，成功不仅仅是个人努力的结果，更是社会和时代赋予的机遇。我们应该珍惜这个时代赋予我们的机遇，努力提升自己的能力，为社会的进步和发展贡献自己的力量。在职业生涯中，我们可能会遇到各种困难和挫折，但只有坚持不懈地努力，才能够最终取得成功。董宇辉正是以这种耐心和毅力，一步步攀登到了事业的高峰……

第三，董宇辉的成功还告诉我，要敢于尝试和创新。在直播带货这个新兴领域中，董宇辉没有满足于传统的销售模式，而是不断探索和创新，尝试各种新的直播形式和互动方式，为观众带来全新的购物体验。正是这种敢于尝试和创新的精神，让他在竞争激烈的市场中脱颖而出……

第四，董宇辉的成功还告诉我，要有一颗感恩的心和责任心。作为一名公众人物，董宇辉时刻牢记自己的社会责任，积极参与公益活动，回馈社会。他用自己的实际行动传递着正能量和爱心，成为了广大网友心目中的楷模和榜样……

**第三步——总结收尾：**

他用自己的实际行动证明了只要不断努力、敢于尝试和创新、并始终保持一颗感恩的心和责任心，就一定能在自己的事业道路上取得辉煌的成就。这些启示一定能够在未来的工作中给我带来重大的指引作用，作为一名基层干部，一定要做到不忘初心，常怀律己之心，时时放不下的责任心，再加上创新，我相信，一定可以与群众站在一起，凝聚起创业干事的强大力量，共同书写出一分不负于人民，不负于青春，不负于使命的完美答卷。……